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Lesonderwerp
Verleden tijd 
Beginsituatie

De leerlingen kennen het schema van de verleden tijd.

De vorige les ging ook over de verleden tijd.

De volgende les gaat nog over de verleden tijd.

Klasorganisatie

Iedere leerling zit met zijn gezicht naar het bord.
Er is geen groepswerk.

Er is geen kringgesprek.

Lesdoelstellingen

· Het schema van de verleden tijd toepassen.
· Verwoorden wanneer er klankverandering is en wanneer niet.

· Oefeningen zonder schema correct oplossen.

Lesstructuur

1. Inleiding
2. Kern

2.1 Instructie

2.2 Verwerving + verwerking

      2.2.1 Oefening 1 

      2.2.2 Oefening 2

      2.2.3 Oefening 3 + 4

      2.2.4 Evaluatie

      3.   Slot 

Situering leerplan

· De twee persoonsvormen van de verleden tijd correct schrijven. (D.4.2. e.1.2)
· Een oplossingsmethode hanteren voor de schrijfwijze van werkwoorden in de verleden tijd. (D.4.2.e.2.2)

· De termen werkwoord, tegenwoordige tijd, verleden tijd, infinitief, stam, uitgang, persoonsvorm en onderwerp passend gebruiken bij het verantwoorden van de schrijfwijze van werkwoorden. (D.4.2.e.3)

Literatuur

· Leerplan Nederlands spelling
· Handleiding Tijd voor Taal : spelling pg 71 tot 75

· Werkboek spelling pg 19 en 20

Fundamentele leerinhoud, onderwijsleeractiviteiten en media

	Fundamentele leerinhoud
	Onderwijsleeractiviteiten
	Media

	Verwoorden wat de pv is.

Verschil tussen klankverandering en geen klankverandering toepassen.

Oefeningen aan de hand van het schema oplossen.

Weten wat je moet doen als er klankverandering is.

Stam kunnen verlengen en weten hoe je het moet schrijven.

Opdracht oplossen zonder schema.


	1) Inleiding
Lk: “Vandaag gaan we wat verder werken met de verleden tijd.”
2) Kern

2.1 Instructie

Lk: “Ik zal een paar zinnen zeggen en jullie moeten mij vertellen wat de pv is.”
Zinnen : 

· Hij liep op straat.

· Meester Frank dacht enorm na tijdens het schaakspel.

· Kenneth speelt op straat.

Lk: “Wat is de noemvorm van liep?”
Ll: “Lopen.”
Lk: “Is er klankverandering of niet?”
Ll: “Ja.”
Lk: “Wat is de noemvorm van dacht?”
Ll: “Denken.”
Lk: “Is er een klankverandering?”
Ll: “Ja.”
Lk: “En wat is de noemvorm van speelt?”
Ll: “Spelen.”
Lk: “Is er een klankverandering?”
Ll: “Nee.”
2.2 Verwerving  + verwerking

Lk: “Ik heb hier een paar zinnen staan op het bord.”
Lk: “Het is de bedoeling dat we wat meer gaan oefeningen maken op klankverandering.”
Lk: “Omdat jullie deze gewoon van buiten moeten kennen.”
Zinnen: 

· Wij zongen een vrolijk lied.

· Jochen kwam te laat op school.

· Ik vond mijn boek niet.

· De juf zei dat we flinke leerlingen waren.

· Het slachtoffer werd onmiddellijk geopereerd.

· We waren bijna verdwaald.

· Reed je op het fietspad?

· Bram mocht niet naar mijn verjaardagsfeest komen.

Deze oefening wordt aan de hand van het schema opgelost. 

2.2.1 Oefening 1

Lk: “Neem allemaal jullie werkboek spelling pg 19.” 

Lk: “Wie wil oefening 1 hardop lezen?”
Ll: “Vul de persoonsvormen met klankverandering in.”
Lk: “Dus links staan de persoonsvormen en je moet de persoonsvorm vervoegen.”
Lk: “We gaan de eerste samen maken.”
Lk: “Wat is de persoonsvorm?”
Ll: “Zitten.”
Lk: “Als we kijken naar het schema. Is het t.t. of v.t.?”
Ll: “v.t.”
Lk: “is er klankverandering?”
Ll: “Ja.”
Lk: “Dan moeten we gewoon doen.”
Lk: “Dus we vullen de zin aan.”
Lk: “Vorig jaar….?”
Ll: “Zaten .”
Lk: “Jullie mogen nu de rest individueel maken.”
Lk: “Let wel op als er klankverandering is! Kijk ook goed naar het schema!” 

2.2.2 Oefening 2

Lk: “Ik heb hier een tabel staan op het bord.”
Lk: “Wat staat er in de 1ste kolom?”
Ll: “De opgave.”
Lk: “Wat staat er in de 2de kolom?”
Ll: “Spelen of werken.”
Lk: “En in de 3de kolom?”
Ll: “Stam van het werkwoord.”
Lk: “Dus in de 1ste kolom staat de opgave.”
Lk: “Het is de bedoeling dat we aan de hand van de opgave de andere kolommen.” 

Lk: “Bij de eerste oefening is de persoonsvorm plakken.”
Lk: “Als we de stam verlengen. Moeten we het dan schrijven als werkte of speelde?”
Ll: “Werkte.”
Lk: “En wat is de stam van het werkwoord plakken?”
Ll: “Plak.”
Lk: “Als we kijken naar ons schema . Hoe moeten we het dan schrijven?”
Ll: “Stam + te(n).”
Lk: “Dus wat is hier dan de persoonsvorm?”
Ll: “Plak + te = plakte.”
Lk: “We gaan de andere zinnen klassikaal oplossen.”
Lk: “Neem nu allemaal oefening 2.”
Lk: “Wie wil de opgave hardop lezen?”
Ll: “Vul de persoonsvormen zonder klankverandering in.”
Lk: “Dus je moet hetzelfde doen zoals we al gedaan hebben.”
2.2.3 Oefening 3 + 4 

Oefening 3 en 4 worden zelfstandig opgelost. 

Er wordt wel aandacht gevestigd op het feit dat ze het schema moeten blijven gebruikt.

2.2.4 Evaluatie 

Lk: “Ik heb hier 10 zinnen staan op het bord.”
Lk: “Jullie vullen de persoonsvorm correct in maar zonder het schema.”
Lk: “Jullie doen dit op een los blad of in een schriftje.”
3) Slot

Lk: “Als afsluiter van de les mogen jullie zelf een zin zeggen in de tegenwoordige tijd en die gaan we omzetten naar verleden tijd en omgekeerd.” 
	Titel op het bord en schema op het bord.

Zinnen op het bord.

Zinnen op het bord.

Schema

Werkboek spelling pg 19

Tabel op het bord.

Werkboek spelling

Werkboek spelling

10 zinnen op het bord.




	Bord
	Datum
Verleden tijd

· Wij zongen een vrolijk lied.

· Jochen kwam te laat op school.

· Ik vond mijn boek niet.

· De juf zei dat we flinke leerlingen waren.

· Het slachtoffer werd onmiddellijk geopereerd.

· We waren bijna verdwaald.

· Reed je op het fietspad?

· Bram mocht niet naar mijn verjaardagsfeest komen.

· Wij zongen een vrolijk lied.

· Jochen kwam te laat op school.

· Ik vond mijn boek niet.

· De juf zei dat we flinke leerlingen waren.

· Het slachtoffer werd onmiddellijk geopereerd.

· We waren bijna verdwaald.

· Reed je op het fietspad?

· Bram mocht niet naar mijn verjaardagsfeest komen.

Opgave

Spelen of werken
Stam van het werkwoord

1. (plakken)  Ik…….. mijn stickers op.

2. (zorgen) Onze buren …..voor de hond.

3. (laden)  Hij ……… zijn wagen vol.

4. (verwachten) Jullie………… veel werk.

5. (bereiden) Ma …… lekker eten. 


	


